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《精神家园——创意立体书》课程教案 

 

授课题目 《精神家园——创意立体书》 

课时安排 2 学时 

授课班级 基础部一年级 授课类型 新授课 

 

教学目标 

认知目标 
通过讲授立体书的特点和制作步骤，掌握

立体书的制作方法。 

能力发展目标 

1. 培养学生动手制作立体书的能力。 

2. 了解中国特色美，学会运用色彩知识

进行描绘，培养学生色彩感受力。 

情感态度价值观

目标 

1. 通过对“精神家园”进行分析，让学

生深入认识中国的美。 

2. 通过做立体书，宣传中国文化，培养

学生“读好书、好读书”的习惯。 

教学内容分析 

1. 本课围绕“精神家园——创意立体书”这一主题展开教学，

“书中自有黄金屋”，书是我们的精神家园，如何把一本触

动心灵的好书制作成创意立体书，或是设计一本讲述中国

的立体书，是我们所要描绘的内容。本课通过书本的制作，

让学生认识中国美，感受中国美，以独特的视角将书本这

一精神食粮用立体的方式呈现。 

2. 通过示范让学生掌握立体书制作步骤。 

3. 课程安排以授课和课堂创作为主，运用色彩知识将中国美

绘制成立体书。 

学情分析 

1. 学生已通过前期课程对中国古老文明及中国优秀传统文化

有一定认识。 

2. 学生已具备一定的手工制作能力。 

3. 立体书的方式创意新颖，制作方式比较独特，学生尚未涉

猎此类手工作业，教学中应多加示范，巩固知识点。 
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重点难点 

重点 

1.认识中国美，选取自己感兴趣的切入点

介绍中国，熟练运用色彩。 

2. 掌握立体书制作步骤。 

难点 
立体书的制作方式独特，做工较为精细，

学生需熟练掌握知识点，细心完成。 

教学手段 多媒体教学、示范 

教学方法 讲授法、演示法、自主学习法 

教学过程 

一. 导入课题 

1. 回顾复习。对上节课《文化家园——灯光下的皮影》的学生作品进行点评，

展示表扬优秀作品，对存在问题进行讲解指导。 

2. 引入新课。阐述：“读书好，读好书。读书可以使人明志优雅，深邃达观。

读书可以改变我们的命运，重塑我们的人生”；“书中自有颜如玉，书中自

有黄金屋” 

3. 观看南国书香节的视频。 

4. 总结：“南国书香节是广州举办的一年一度的全民读书日。在这个节日中，

南国书香节时刻提醒我们与书同行。今年，南国书香节又推出了‘全面小

康，书香芬芳’的读书主题活动。” 

5. 阐述：“书是我们的精神家园，这节课，我们要学习将一本触动心灵的中国

好书制作成创意立体书，或是设计一本讲述中国的立体书，分享给世人，

让大家一起认识中国美，发现中国美，感受中国美。”由此引出课堂主题

——“精神家园——创意立体书”。 

 

二． 讲授新课 

（一） 阅读，从你开始 

1. 引入：“中国是一个古老文明的国度，是一个有底蕴，有温情，有故事的国

家。摄影师、文学家、艺术家、美学家都用独特的方式将中国美纳入书本

中……” 
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2. 思考并分享“你看过哪些描绘中国美的书？书中从哪些方面介绍中国美？” 

3. 总结：“一本描述中国之美的书，可以是国家地理杂志中让人震撼的山谷，

可以是画册里中国艺术家画笔下的黄土高坡，可以是美学家语言里对中国

这片土地深深的热爱……” 

4. 展示书本，向学生分享好书，通过介绍书本内容，让学生看到不同视角中

的中国美，确定立体书中描绘中国美的素材和内容。（板书） 

（1） 中国历史。举例《中国美术史》。中国美术自古以来讲究神韵和气韵，

历代艺术家用自己的艺术语言记录了中国的历史变迁，具有极高的艺术

造诣。 

（2） 中国文学。举例《诗经》、《山海经》、《唐诗宋词》，鼓励学生通过阅读

文学，将文字转化成画面形式，将中国博大精深的文字用另一种方式表

达出来。 

（3） 中国风景美书。举例《国家地理》杂志和不同体现中国美的画册。让学

生通过欣赏中国美的摄影，认识古往今来的描绘中国风景的画家，了解

中国风景的不同描绘方式，鼓励学生从一个切入点出发，将艺术家的创

作临摹出来并转化成立体书的形式。 

（4） 中国故事和动画片。举例《花木兰》、《白蛇传》、《西游记》，举例《大

鱼海棠》、《葫芦娃》、《黑猫警长》，让学生了解中国故事背后的民族精

神，鼓励学生以故事连环画的形式画在立体书上。 

（5） 自己设计一本中国美书。引导学生从一个角度出发，可从传统节日、中

国服饰、中国戏剧、中国美食等文化进行描绘。 

（二） 分享，从我开始 

1. 通过视频示范，让学生了解立体书制作步骤。 

2. 回顾视频，巩固制作方法。（板书） 

（1） 立体书构架制作 

a) 确定远、中、近三景的纸张尺寸（8*8cm 8*7cm 8*5cm） 

b) 风琴式对折 

（2） 内页设计 

a) 确定“美”的内容 
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b) 确定远、中、近三景内容 

c) 做底并起稿 

d) 完成大色块和细节绘制 

e) 雕刻镂空 

（3） 立体书组装——订书钉 

（4） 封面设计 

a) 标题、编著、出版社 

b) 图案设计 

3. 提醒学生关于立体书绘制的注意问题 

（1）色彩前后搭配，注意冷暖和黑白灰处理关系 

（2）立体书前后布景分配，注意前后遮挡关系。 

 

三．创作训练 

1. 欣赏往届优秀学生作品，让学生从中汲取创作灵感。 

2. 学生围绕“精神家园——创意立体书”为主题，从“中国美”角度出发，

自选一个题材进行创作，以立体书形式呈现。 

    作品要求：（1）立体书内页不得少于 6页。 

    （2）注意色彩应用和前后遮挡关系。 

3.  课堂辅导：因材施教，对学生作画过程中出现的问题进行指导，并对优 

    秀作业进行点评，指出学生作业中存在的不足。 

 

四．课堂总结 

    根据板书内容对课堂所学知识重新梳理一遍。 

 

五．课外延伸 

    立体书的呈现形式多样，比如洞洞书、隧道书、娃娃书等， 鼓励学生通

过查阅相关资料，了解其他立体书的制作方法。 
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板书设计 

精神家园——创意立体书 

 

一． 阅读，从你开始 

中国历史 中国文学 中国风景美书 中国故事和动画片 自己设计 

 

二． 分享，从我开始 

1．立体书构架制作 

纸张尺寸（8*8cm 8*7cm 8*5cm） 

 

2. 内页设计 

(1) 确定“美”的内容 

(2) 确定远、中、近三景内容 

(3) 做底并起稿 

(4) 完成大色块和细节绘制 

(5) 雕刻镂空（示范作品展示） 

 

3. 立体书组装 

 

4. 封面设计 

（1）标题、编著、出版社 

（2）图案设计 
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教学评价 

1. 课堂结合热门新闻活动，通过视频方式让学生了解粤东“南国

书香节”的教育意义，并以此引入课堂主题，生动有内涵。 

2. 课堂板块设计巧妙，通过互动的方式，将阅读过的关于中国的

好书、美书进行分享，拓宽学生的知识面，让学生从方方面面

了解中国美，具有一定的美育意义。 

3. 根据推荐的好书、美书，教授学生如何将中国美以立体书的方

式呈现，指引学生用立体书表达内心的中国情，对此次美育教

学起到推动作用。 

 

 

 

 

教学反思 

1. 由于立体书需要将一幅画拆成三个景来画，在分开绘制时会遇

到前后遮挡关系的问题，教师应在示范中着重分析，并在辅导

学生作业时注意学生起稿步骤。 

2. 教师应在绘画工具上鼓励学生多尝试，可以结合马克笔等来进

行。针对过于复杂的物体，可引导学生进行打印拼贴，减少绘

画难度的同时，也增加了立体书的趣味性。 

 

 

 

 


